

ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА
о диссертации Баньковской Юлии Леонидовны
«Социокоммуникативная специфика взаимодействия конфликтующих
акторов в сетевых структурах общества»
на соискание ученой степени доктора философских наук
по специальности 09.00.11 – «социальная философия»

Стремительное развитие многогранных процессов сетевизации современного общества, их проникновение во все сферы жизнедеятельности индивидов, социальных групп и общностей существенно актуализирует проблематику философского осмысления многокачественной сущности таких процессов, их основных тенденций и противоречивых проявлений, детерминирующих, с одной стороны, множество удивительных креативных достижений в подавляющем большинстве отраслей теоретического знания, а с другой стороны – прикладные конфликтологические разработки на уровне пятого и шестого технологических укладов.

Диссидент анализирует и эксплицирует сетевые процессы и структуры в широкой и многогранной теоретико-методологической и философско-концептуальной панораме, и это дает ей возможность выделить и представить специфические теоретические модусы развертывания и функционирования исследуемых сложнейших сущностей в проблемных полях онтологического, феноменологического и социально-аксиологического модусов. Такой теоретико-методологический ракурс исследования позволяет раскрыть и доказательно проинтерпретировать такие сущностные характеристики сетевых процессов и свойств, влияющих на социодинамику разворачивания сетевых конфликтов, как децентрализация, превалирование горизонтальных связей над вертикальными, открытость, многоканальность взаимосвязей. Автор убедительно подчеркивает, что приоритетной стратегией развития сетевого общества должна стать разработка и практическая применимость социально-аксиологического модуса существования и действия человека, ибо он предопределяет онтологию и антропологию современной культуры и присущих ей взаимодействий. Социальная сеть, считает автор, представляет собой объединение различных субъект-объектных образований в структурно упорядоченное целостное единство на основании формальных и неформальных связей между элементами. Она динамична, постоянно изменяется. Одним из механизмов, содействующих ее преобразованию и функционированию, выступает конфликтное взаимодействие ее элементов. Таким образом, конфликт

приводит к изменению качества системы, направления или уровня развития, создает новые возможности для существования и преобразования сети, поскольку дезорганизация способствует новой организации.

Реализованный Ю.Л. Баньковской диалектически-концептуальный подход к исследованию сущности и процессуальности обостряющейся дихотомичности и многогранной социодинамики феномена сетевизации открывает широкое пространство для выявления содержательных экспликаций их социокоммуникативных проявлений, противоречий взаимодействий, а в практико-ориентированных инверсиях – в их активном воздействии на социальную реальность в целом, прояснении способов регуляции противоречий. Диссертант формулирует хорошо обоснованный вывод, согласно которому гибкость, мобильность сетевых процессов и структур, их способность к самоорганизации создают условия для более быстрого и эффективного реагирования на процессы дестабилизации. Вследствие этих особенностей социальные сети становятся инструментом, используемым террористами, наркодилерами и иными преступными элементами. Как показывают события, происходящие в последние два года в Беларуси, к ним обращаются для распространения фейковой информации радикалы, «памяркоўныя» и активисты протестных выступлений, но в то же время конституируются условия для институциализации и упрочнения подлинных ценностей и норм,рабатываются способы разрешения противоречий, сохранения социальной стабильности, оптимизируется поиск путей разрешения конфликтов.

На основании проведенного анализа конкретных протестных ситуаций Ю.Л. Баньковская делает хорошо обоснованное заключение о том, что технологии управления и урегулирования сетевых конфликтов основаны на понимании и применении механизмов, обеспечивающих защиту как отдельного человека и социальной группы, так и государства. С целью устранения неопределенности в моделях поведения акторов, действующих в социальных сетях, считает она, необходимо создание специального института, задачей которого явилась бы разработка ценностных аспектов сетевых взаимодействий, механизмов их освоения акторами. При этом эффективность регуляции конфликтов в сети следует оценивать по таким качественным процессуальным параметрам, как возможность интеграции и координации совместной деятельности, осуществления конкретного выбора и совместных решений, в рамках которых функционирующие в социальных сетях люди, их группы и коллективы осознано и активно взаимодействуют друг с другом.

Важным постулатом обеспечения безопасности сетевого коммуникативного общества, считает автор диссертации, является соблюдение норм и правил использования, обмена и регулирования информации. Защита прав и свобод должна быть гарантирована соответствующими законодательными и нормативно-правовыми документами, которыми располагают конституционно-правовые установления Республики Беларусь. В нашей стране успешно преодолеваются такие группы сетевых рисков, как контентные, коммуникационные и потребительские риски, реальные механизмы преодоления которых предложены в тексте диссертационной работы.

Особой поддержки и высокой оценки заслуживает совершаемый автором логически обоснованный и методологически выверенный переход от теоретических обобщений к конкретным практическим рекомендациям, в которых на базе обобщения разностороннего эмпирического материала философско-социологических исследований, проведенных в Беларуси, характеризуются основные принципы, методы, способы управления различными видами конфликтов, которыми переполнены все сферы.

Востребованность в исследовании социокоммуникативных особенностей взаимодействия конфликтующих акторов в сетевых структурах общества – убежден автор, обусловлена формированием качественно нового типа коммуникативного обмена информацией, необходимостью его осмысления в гуманитарном знании. Сети становятся своего рода глобальным координационным центром, охватывающим социальные связи множества людей и регулирующим коммуникативные взаимодействия между ними. Качественные изменения, происходящие во всех сферах жизнедеятельности общества, социальная напряженность и нестабильность, конфронтация различных социально-политических сил, столкновение интересов и потребностей социальных групп, интенсификация социальных турбулентностей в сетевых сообществах актуализируют необходимость исследования процессов управленческого воздействия на конфликтную ситуацию. Развитие информационно-коммуникационных технологий способствует формированию сетевых структур, функционирование которых становится значимой частью человеческой жизни. Сети позволяют всем гражданам государства участвовать в принятии управленческих решений, выражать свое мнение по обсуждаемым вопросам, предлагать свой вариант разрешения сложившейся проблемной ситуации.

Диссертационная работа Ю.Л. Баньковской выполнена на высоком теоретическом и прикладном уровнях. Проведенный философский анализ

социодинамики сетевых процессов и структур, позволили соискателю сделать ряд важных выводов, значительно расширить и углубить понимание, интерпретацию, тенденции и дихотомичность изучаемых явлений. Структура диссертации построена логично, с учетом необходимости охвата важнейших проблем, определивших выбор темы исследования. В работе соискатель полностью раскрывает поставленную перед собой цель диссертационного исследования, в качестве которой выступает разработка социально-философской концепции взаимодействия конфликтующих акторов в сетевых структурах социальной реальности посредством ее экспликации на социокоммуникативное пространство для выявления мер по урегулированию конфликтных противоречий и обеспечению информационной безопасности человека и общества. Текст излагается четко, ясно и даже внутренне ритмично, что важно с дидактической точки зрения, и будет, несомненно, оценено вузовскими преподавателями.

Заключение

Считаю, что диссертация Ю.Л. Баньковской соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – «социальная философия» за:

1. создание эффективного инструментария анализа социокоммуникативной специфики взаимодействия конфликтующих акторов в сетевых структурах общества, проведение мониторинга, фиксации и представления всего многообразия их форм и разновидностей, действующих в современности;
2. описание системы непрерывного воспроизведения социокоммуникативного пространства сетевых структур, укоренных в особенностях взаимодействия ее элементов с окружающим обществом, а также выявление гомеостатического характера означенной системы;
3. выявление динамики возникновения новых сетевых трансформаций в Беларуси, раскрытие содержательных и структурных характеристик возникающих конфликтов;
4. экспликацию сущностных и специфических характеристик сетевых конфликтов, прояснение социокоммуникативных особенностей их функционирования посредством теоретической концептуализации основных аспектов, содержащихся в проблемном поле онтологического, феноменологического и социально-аксиологического модусов;
5. раскрытие инструментов и механизмов, посредством которых осуществляется использование многогранности сетевизации в интересах

обеспечения национальной безопасности, разработку типологии возможных угроз и обеспечение стабильности развития белорусского общества.

Научный консультант,
главный научный сотрудник
отдела социологии государственного управления
ГНУ «Институт социологии НАН Беларуси»,
доктор философских наук, профессор,
академик НАН Беларуси

Е.М. Бабосов

